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IX. Wiederholung uud Erveitering.

§ 1.
1. Wie qgrop it der rveziprofe Wert von:
@) b) 8,2; crkkoe d) s; ¢) oo : 1S
Ml TR i & Ja - YL : ) {;1':. 9
) d; h) a*b; ey k) b 7 [) a b: ) xly"

—8. Berechne

(mit Bemupung der ZTabelle):

g 492 1 {5 918 — 284 . 934818

% @) = LTL .1:-3-*-1'} 0 'iia-f T ju + i

@) b) ¢) ) ¢)
2y (136~ 2) 14722 1.208° 20: 1% 2784°*
£. (837 - 2)3 16747 15,388 0,1212° 187603
1 R 99° IR § ) oWy 6,1* ; 4.6°
6. 2304+ 145 e e T es i g
7 _r)s : 2,"3 4. 84 ‘ 46 . 73 ; 63 . 1182 : (_ 3)1 = 8%
o 174 . =« 294+ 1486 188,5 i 24065
8. - 4 | | S ‘ R : T

9—10. Verwandle in eimen luotienten :

a)

f{) | C)
ba \® | 1la)3
&
)

d)

b

)

| ( x4 ?}'_)2

(2x3y)\°
| \3a%h/

11—15. Berwandle (im Kopfe) durch) Anfldjen der Klammern:

@)

b)

)

o vl L S
—_—

11. (4a—7b)(B3x+y) | (14x —5) (4y — 3) | (8a — x) (b — 3y)
12. (3a--5b)(6a--2b) | (a — Tb) (a -+ 5b) | (12a — 1) (3a+1)
13. (9x +7y) (by + x) | (4a—3x) (ba — Tx) | (x®— 7y) (3x* — 4y)
a) b) ' ¢) d)
4. (—a)(—h)| (—8a)-12x T(=a) (=b)y(—=¢)| (—aFy
15. (— x)* Cagal—2b | (—% 32 c=art

Burg 11 1

smo oo

_....r...,._.._‘__..._-_




Sl ONTT

16—27. Berwandle in eine NMultiplifationdaufgabe :

@) b)

16. 7x%®+ x? — Bx | 27at — 48a%h?
7. m+1)2 —1—n ' ab— (a — u) (b — u)
18. a (u+v) — (u - v) | ‘ax + bx - ay <+ by
19. ax — bx 4 ay — by ay -+ bx — by — ax
20. 6ac + 10be + 21ad + 35bd | 18ax — Thy — 14ay + 9bx
21. 65uv + 14 — 26u — 36v | 12x® — 9x® 4 16x — 12
22. 14x® — 28x% + 6xy? — 12y® | 1Hx* — 6a’x — 20ax® + 8a*
923. a4 (2a+b) b (a -+ b)2 — 2
24. x* — (7x —y)? 16a® — 9 (b — 4a)?

@) b) ‘ ¢)
0o (TP | R
g6 vat == 109121 2 Laaai 2 | a?+4a — 21

i VAt - 3la - 12 -4kt — B4x -4 - [ 1207 —Tx — 1.

28—37. Beredhne:
@) b)
X a?x X2 i 2x —3b e
S i SR e S Bt RO A AL T
6. u (u ' 2).& Gl e (3 "X)a-—b
2a 4b 972 ; -
29, (—' ) ( + bb) —lsa"gb'_: W x {dﬂ. = (Eb)
34u?x 1 Tux? 1; 1 ) = o
" - T O s > =] B . e Fixr
e (x -~) : (Bx + 5y)
c a b) 120? -— 9u
J1. (T )b | (u—62 —4(2u — 383
focomdiye i dudop S ]
32. —&s;'_b'g"' ;-‘:‘;F; | Gz T2:&xT1)
9y a-ES) M- T—3ul —%) [ nx
2, 30411 - 5a -} 15 | n—1 =
24 _6ab - Bub - 411V -L - 3av . dxy 4 2y° 4 2xz - yz
3a - L du 2y - =
25 10ac + ‘}Jhc — 6ad — 21bd | 35xy —Hdy —63x 499
S 2a - Tb | 9 — b5y
@) i b) ¢)
26 24a° | 6la - 35 ba® -~ 13ab - 6b2 33x* 4- 100xy — 77y*
' da.—|—n . 3a+7b 11x — 77
37 78u? — 205u 78 | 8a? - 2ab — 3b? 63x? — xy — 130y*

-6 |~ atw =15




38. Lerwandle durch) Wufldien der Klammern:
@) a+(—Db)+e+(—d); & 3a+ (— bb)+ (— 7c) + d.
39. LBerwandle tn eine veine Additiondaufgabe:
a)a—b+e—d; b) 6a—Th —3c+4d — e.
£0. Berechne jchriftlich: @) (a+-b+c)(d+e); b) (a+b)(cTd-e);
¢) (at+b+c)y(d+e+1i): d)(at+btetd)(e+ftg+h+1)
41. Reite aud den Nejultaten von Anfg. 40 mit Hilfe von Aufg. 38
und 39 obne neue Redhnung die Rejultate nadhfolgender Aujgaben ab:
a) (a—b-+c)(d+e); ) (a—b+c){d—e); ¢) (a—hb)(c—d+e);
d) (a+b—c)(d—e+f); ¢ (@a—b—c)(d+e—1);
f)@a—b+c—d(e—f—g—h+i—k).
42. ®ieb da3 Gefes fiir Ddie Mulfiplifation zweier beliebigen
algebraijden Summen an.
43—50. Bevechne nach dem allgemeinen Sefels:
@) | b)
(Tx — 3y + 4z) (3a — bb) (6a — 3v +1) (ba +w — 1)
44 (d'l"‘3b—-—2(‘,)(f"l—2})—20) (dx —6y+7) (2x +3y — 1)
(3a® — 4_ab + 5b?) (2a — 3b) | (14x — 30) (7x% - 1bx + 32)
ﬁf-(i. (2 — xy + y9) x + ) | (4x® — 10xy -+ 25y%) (2x -+ 5y)
L (Kﬁ—h;_]‘l)(}\ — 1) I(‘Ld—'—‘id_'tg”!‘d—l‘l)(a—-])
48. (a* — a®b + a%h? — ab® + b4 (a -+ b).
49. (6a*x + ba®x?® - 4a’x®) (3ax* + 2x°).
50. (14u°v? — 8utv + 30°) (711‘2\-'3 — 2uvt — vo).
91. Beweije Q 1V.) (@a+b+c)* =a®+ 2ab+ b2—2ac—|—2ch- 2
Q.V.) (a-+b4 ctd)li=af =+ Qab i S e P U
2ad + 9bd 2cd —|— d>.

52—55. Berwandle durdh) Aufldjen der Klammern:

52. a) (a+b—c)%; b) (a—b+c)?; ¢ (a‘hﬂcfg‘ d) ( "<—‘ T2,
53, @) (4a—+8b--50) | B) (Tx — 31 - da)® | o) (xf — 37—z
54. a) (a2 +a+ 1) b) (at= _1) gl ant=— 1)

55. @) (a—b—c+d)? b)) @+v—w— "J" P) (2?8 HE° )

56. Beweife a) (a+ b)? = ;1“— 3a%b + 3ab® + b?;
b) (a +Db)* = a*+ 4a *b 1 Bah? -+ 4ab® 4 bt
1*

T ——




57—58. Verwandle durd) Aujlojen der Klammern:
@) b) c) d) ¢)
57. (a —b)? (a —b)F E&E-—-12 |x—1)2 |(E+1)
58." (4 +20)° | (4u — 5v)®|(0,7a— 4)*| (a®b —.5)® | (Ba + 3)%
59—60. Vevwandle n etne Neultiplifationsanfgabe :
@) b) ¢)
3% (a-rb)® —(a-0)° |.(a+1)P°—(a~—1)° [ (@1 D)+ (a—Db)

60. - (a+1)*+(a—1)* | (a+b*—(a—b)* (a+1) —(a—1)"

iow)

61. Driicfe m Worten aus:
P.V) an:am —a®—m menn n grofer ift al3 m.
62 —65. Bereinfache :

a@) b) c) d) ¢)

69 11 !\’ i __1\' A lui_* ‘n.'*_

oa? | Xy (x® at 2a7
N ahD =ty [ 10x%y? a'h%x (—x)?
Oo. e | 3x% hXys a’hixt Caxt
., (a4 D) L m—yP | Mxf3P [@m—%" | @=h
e el e e o e e el By e
_ am+ am+ 1) am—2) | 16x(n—1 | gn—8) pm
e S | am—D Tan (2UxGFD | gla—Dpm—d)

66—67. Bevedne (nach D.IL):
66. «) (12x%* — 16x%%) : (4x%%); &) (15a’h — 21ab?) : (3ah?).
67. (49a’be + 14ab% — 35abce?) : (21a®b%c).

4.

68, Un emem drehbaven Kibrper wirfen die vechtsdrehenden Momente
M, = 530 kgem, M, — 750 kgcm wund M, = 415 kgem, jowie
pte [inf8drehenden Nomente M, = 870 kgem und M, = 885 kgem.
LWelched Moment (M) farm fitv fich allein da3 Bujammenmirfen der
vorgenannten Momente eviesen? Weldhes MWoment (M) miifte man
au den Womenten M, M,, M;, M, und M, hinjufitgen, damit feine
Drehung eintritt? (1L Aufa. 66 und V. Aufg. 10.)

@) M; = 563 kgm; M, — 488 kgm; M, — 103 kgm;

M, = 760 kgm; M, = 144 kgm.

An emem zoetarmigen Hebel wukt rechts am Hebelarm a, — 8 dm
die Krajt P, 50 kg nach unten und (infs am Hebelarm a, =

oo
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5%

48 73
i 4.

n-e 75

e

. 76.

DeL

[an

e

m; oy

im 78.
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3 dm bdie Qraft P, = 75 kg nach unten. Welches Meoment (My)

mitgte man Hingufigen, um. Gleichgemwicht Hevzuftellen?

@) Dasjelbe, wenn P, nad) oben witt.

Wie {hiver (G) 1jt neben-

ftehenbed guRetjerne

Flanjchrohr von 1 = 3 m Y

Qdnge, mwenn bder [ichte ?

Durchmefjer d = 125 mm, Z D
|

bie LWanbjtarfe 0 = 9,5
mm, oder Flanjddurd)- A1 .
mefjjer D, = 260 mm _j L
und die Flanjchdide 0, = |
21 mm ift? (s=72k °
pro cdm.)

Gin Sicherheitsventil, defen Drudilache 6 cm Duvchmefer hat, joll
fich Bei einem {lberdruct von mehr al3 10 Atm. bfuen. Wie guop
(P) mufy der Drud jein, welchen die Ventilvorrichtung ausiibt?
Wie grof (p) ift die Deudtirte (pro gem), welde eine Fliijjigtert
pom fpezifijchen Gewicht s = 0,8 kg pro cdm in der Tieje h =
3 dm unter dem Flitfjigeitsnivean ausitbt?

a) Quedjilber: s — 13,696 kg pro cdm; h = 9 cm.

b) Seewaffer: s = 1,025 kg pro cdm; h — 20 m.

Gin mit Sdrotfugeln bejchoerted NReagtergldschen vom Gejamt-
gewicht G = 11,1 ¢ finft in wafferfretem Alkohol 14 com tief
ein; mie grofs ift dad jpezifijhe Gewicht (s) ded Alfohols?
Wieviel (z) Binjen bringen 1860 o zu 3%/s %l i 5'/2 Monaten ?
Wieviel Binjen bringen 1670 . 3u 4°fo in 162 Tagen? (1 Fabe
= 360 Tage.)

Semand Hat nach 6 Monaten 170 Ab. und nad) 9 Monaten 520 .
s zablen. Wieviel (z) betrdgt jein Sindgewinn, wenn er die gange
Summe nad) n = 8%/> Monaten zahlt und er jein Geld mit 4 %o
berzinfen fann?

a) ni=-10: b)on =8 olin = 85

TWieviel (a) Feinfilber ift in b = 200 g Silber vom Feingehalt
f — 0,830 enthalten? 9ul. a =f - b,

Wieviel (z) Soda ift in b = B kg einer Sodaldjung enthalten,
beven Qojungsgehalt p = 6,2 °/o vom Hundert betvigt?

S e




80.

81.

82.

84.

86.

88.

89,

Wieviel (z) Soda find in 3 7 Waffer aufjulbjen, damit eine
Dprozentige Lbjung entjteht, d. §. eine Lijung mit p = 5%
Lijungsdgebhalt auf Hunbert?

Semand exhdlt auf eime Wave, weldhe b = 37 S foften jolf,
p = 3% Rabatt vom Huudect. Wievtel (z) betrdgt der Rabait
und wievtel (a) die wirtliche Bahlung ?

LWieviel (z) verdient ein Sortimentsbuchhandler an n = 355 Crem-
plaven eined Buches vom Ladenpreid b — 80 %, wenn der Buch-
hanbdlerrabatt p = 25 % vom Hundert betrigt?

Cine Shuld von b = 1560 0. ift nadh n = 2> Jahren 3u
ablen. XWieviel (a) betvdgt bdie BVarzahlung bet p = 40 Dis-
fonto vom Huubdert?

Cin Wedjjel auf b = 375 b witd 4 Monate vor der BVerfallzeit
unter Berechnung von p = 5°%o Disfonto vom Hundert verfauft.
LWievtel (a) bringt derjelbe ein?

Semand bat nach) 3 Monaten den Betvag by = 225 . und nad
weiteren 4 Monaten bden Vetrag by, = 195 M. 3u zablen. Wie-
piel (a) Dat er ftatt deffen nady 2 Monaten bet p = 412 %
jabel. Distonto vom Huubert ju zabhlen?

v ein Haud ol eine Ungahlung von 30000 M. und auferdem
m 8 Dalbjabrlichen Raten jededmal 12000 b gezablt werden.
Wieviel tvitvde die Varzahlung (a) bet p = 6o jibhrl. Disfonto
bom Hunbdert betvagen ?

Semand fauft 30 Attien (Nominalwert: 600 ) zum RKurfe von
187. Wieviel (x) hat ex zu zahlen ?

Wie grop it die Gejchwindiglett (c) eined Cijenbahnzuges, der bet
gleichfdrmiger Bewegung in t — 15 Min. den Weg s = 10,8 km
guciicflegt? Anl. c = i gewdhnlich in bﬁ—

Beim Abfewern einer Kanone wird an einem 2 km entfernten Orte
ver fnall genau 6 Sek. jpiter wahrgenommen als ber Lichthlis.
Wie grop (¢) ift hiernad) bdie Schallgejhmindigleit in der Luft?
(Jej, in m pro Sek.)

BWie grop (c) ift bdie Umfang3gejchwindigleit eines Schmwungrades
pon d = 3,60 m Durchmefjer, welhed n — 44 Umbdrehungen
pro Min. macht?
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